

香港文匯報訊 北約年度峰會周二(6月24日)在荷蘭海牙揭幕，由於顧慮美國總統特朗普缺乏耐性，議程較過去大幅縮減，甚至結論公報篇幅也可能大幅縮短。歐洲國家領袖關注的烏克蘭議題亦明顯降溫，相關討論和會議安排相應減少，包括取消上次峰會中舉行的北約—烏克蘭理事會領導人會議，降級為由外長出席的「工作餐會」。

峰會一連兩日在海牙的世界論壇會議中心舉行。北約內部人士指出，今年峰會達成共識結論的公報，可能出現只有3段內容的超短版本。相比之下，去年在華盛頓的北約峰會公報有44段、前年在立陶宛維爾紐斯的峰會公報更多達90個段落。由於結論共識須經32個成員國一致同意，而特朗普與歐洲盟國在俄烏及中東衝突上多次不同調，加上特朗普不按理出牌的作風，讓這次峰會出現「多一事不如少一事」的氣氛。

3領袖缺席印太會議 氣候議題消失

相比過去兩年，今年的峰會議程安排明顯簡約。例如前兩年都有北約各國領導人與烏總統出席的「北約—烏克蘭理事會」會議，今年改為由外長層級出席的「工作餐會」，同一時段歐美國家領導人則在蒙斯登堡宮殿參加荷蘭國王的晚宴。

除烏克蘭會議「降級」，2023年北約峰會首次邀請4個印太夥伴國家日本、韓國、澳洲、新西蘭的領袖舉行「北約—印太峰會」，以標榜區域安全互相關連，去年也照樣舉辦，但今年按北約原先釋出的議程，並沒有這場峰會，印太4國代表露面的場合將只有國防產業論壇。直到周日，峰會公開議程才添加最後一場活動，由北約秘書長呂特於周三下午與特朗普一起會見印太4國領導人。不過除新西蘭總理拉克森已到歐洲，日、韓、澳政府領導人均表示不會出席海牙峰會。

此外，過去兩年北約峰會都安排女性部長級論壇，前年還有簽署氣候變遷備忘錄儀式，強調軍事、安全議題與氣候變遷互有影響。但這兩個不受特朗普重視的議題，今年也在議程上消失。

荷蘭最大規模安保 每分鐘花費911萬

會議尚未開始，質疑與抗議聲浪便接連不斷，矛頭直指不合情理的安保措施和會議「天價」開支。預計共有45名國家領導人在內的150名政要，以及專家、媒體等共9,000人參與峰會，荷蘭部署了史上最大規模安保行動。荷蘭政府數據顯示，今次峰會總費用高達1.834億歐元(約16.6億港元)，以峰會主要會議實際時間計算，相當於每分鐘開支逾100萬歐元(約911.6萬港元)，堪稱史上最昂貴的北約峰會，海牙市民普遍質疑這樣的高額開支是否值得。

抗議活動不斷「北約應在海牙受審」

據傳媒報道，通往會場的道路已鋪設長達5公里的鐵絲網，周邊主幹道也處於全面管控，海牙整個城市進入高度戒備狀態。荷蘭部署全國近一半警力的約2.7萬名警員參與安保工作，既為「保護」峰會，也是應對不斷出現的反北約抗議活動。這引起當地民眾不滿，居民馬庫斯指出，「管制太多了，示威者心聲應被聽見。我認為成本很昂貴，完全沒必要，這一大筆錢可養活很多人，真是浪費金錢。」

數千名抗議者周日在海牙舉行反北約集會，多人受訪時表達對北約軍事擴張和煽動戰爭的強烈不滿，認為北約「正成為美國帝國主義的工具，在全球範圍內製造戰爭與衝突」。一名來自美國的抗議者說，「北約應在海牙接受審判，而非舉行峰會。」

普京批北約推動全球軍備競賽

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京就周二(6月24日)舉行的北約峰會，以及其針對俄羅斯的計劃表示，俄羅斯對一些西方政客繼續策劃讓俄遭受戰略性失敗的做法感到擔憂。

普京周一在會見軍事院校畢業生時表示，西方政客沒有從歷史中學會任何東西，他們仍在向基輔提供武器和資金，給予軍事技術和情報支持，本質上是衝突的直接參與者。

普京指出，北約峰會將宣布啟動一項大規模計劃，以提升北約的軍事實力，北約國家將會增加軍事預算，以落實該計劃。事實上，目前北約成員國的軍事支出，已超過世界其他所有國家的總和，究竟是誰在真正推動全球軍事化和軍備競賽是顯而易見。

香港文匯報訊 日本政府周二(6月24日)召開內閣會議，決定參議院選舉將於7月3日公告、20日投票。首相石破茂周一晚召開記者會，被問及身為執政黨自民黨總裁，在7月參院選舉時達到什麼目標或「勝負線」時，他表示「包括非改選的席次在內，盼執政聯盟取得過半席次」。

石破茂在首相官邸記者會上表示，他不應輕率地談想要取得多少席次，不過認為包含非改選的席次在內，期待聯合執政的自民黨及公明黨能維持過半席次。被問及參院選戰的焦點，他指出「選民最關心的就是物價高的議題」，表示政府將針對米價飆漲、汽油、電費等能源價格做好因應。對於米價飆漲問題，石破茂表示政府釋出儲備米後，確實達到平抑米價的效果。針對促進日本米擴大出口等的議題，他表示「將改變政策」。

日美關稅談判遲未達成協議，被媒體問及「是否應重新調整既有談判戰略」時，石破茂說：「絕對不能因為想早日達成協議，而損害到國家利益。」

自民黨與公明黨於去年10月眾院大選後，在較具實權的眾院中席次未過半，成為少數執政黨，因此這場參院選舉對石破茂政府的存續相當關鍵。在周日舉行的東京都議會選舉中，自民黨因政治獻金問題等因素，議席從30席大幅減少，創下歷來最低的21席，公明黨也只拿下19席，沒辦法連續第九次達成「全員當選」，接下來的參院選舉料將面對苦戰。

北約峰會縮水議程大減 花費高達16億被轟咁錢

公報或僅3段內容 涉烏領袖級會議變外長工作餐會



● 荷蘭部署史上最大規模保安行動。 美聯社



● 呂特(右)與馮德萊恩出席討論會。 美聯社



● 海牙有大批示威者舉行反北約活動。 新華社

加國與歐簽署防衛協議 擺脫過度倚賴美國困局

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道) 加拿大總理卡尼周一(6月23日)與歐盟簽署具歷史性的安全與防衛協議，令加拿大成為首個與歐盟達成此類合作的美洲國家，實現了卡尼承諾在全球現今極為動盪局面下，推動加拿大拓建國際夥伴聯繫，不再一貫在防衛和商貿上過度倚賴美國。

卡尼：布魯塞爾吃晚餐較華盛頓好

卡尼以歐洲作為衝出美洲的起步點，然後逐步把夥伴網絡伸展至全球。他在布魯塞爾聯合峰會表示，加拿大與歐盟簽署防衛協議，開啟了跨越大西洋合作的新里程碑，並把加拿大形容為「最歐洲化的非歐洲國家」。歐盟委員會主席馮德萊恩指出，歐、加是跨大西洋地區的最親密盟友之一，彼此秉持相同價值觀和角度看待世界。卡尼沒有提及美國總統特朗普，但加拿大與歐盟締結防衛協議，凸顯加拿大不再把美國視作可以信任的盟國。

歐盟與加拿大建立安全與防衛夥伴關係，

有助加拿大參與歐洲的大規模新國防採購計劃「重新武裝歐洲」(ReArm Europe)，並為加拿大進一步參加歐盟剛起步的1,500億歐元(約1.36萬億港元)「歐洲安全行動」(SAFE)計劃打開大門。除防務外，卡尼亦提到加拿大希望與志同道合、值得信賴的夥伴建立貿易關係。馮德萊恩表示加拿大和歐盟均具有強大的民主背景，加上歷史淵源深厚，可以把公平開放的貿易夥伴關係緊密相連起來。在周一新聞發布會上，卡尼迴避有關他在布魯塞爾是否較在美國華盛頓感覺更舒服的問題，但他表示華盛頓目前天氣炎熱潮濕，確信在布魯塞爾吃晚餐會較好。

特朗普今年1月重掌白宮後，不斷揚言把加拿大納為美國第51個州和徵收懲罰性關稅，引起加拿大厭惡特朗普和採取杯葛美國行動。根據4月一項民意調查顯示，44%的受訪者表示支持加拿大加入歐盟。加拿大並非歐洲國家，不可能成為歐盟成員國，但結果反映出特朗普的關稅手段和激進言論，令到加拿大的反美情緒高漲。

特朗普今年1月重掌白宮後，不斷揚言把加拿大納為美國第51個州和徵收懲罰性關稅，引起加拿大厭惡特朗普和採取杯葛美國行動。根據4月一項民意調查顯示，44%的受訪者表示支持加拿大加入歐盟。加拿大並非歐洲國家，不可能成為歐盟成員國，但結果反映出特朗普的關稅手段和激進言論，令到加拿大的反美情緒高漲。

卡尼不斷更新出席歐盟加拿大峰會進展的消息。

成小智 攝

加拿大舉行集會高呼慎防被美國出賣。

成小智 攝

香港文匯報訊 烏克蘭與英國周一(6月23日)宣布簽署全新3年期的國防聯合生產協議，旨在協助烏克蘭強化對抗俄羅斯的戰鬥能力。

烏克蘭總統澤連斯基當天短暫訪問倫敦，與英國首相斯塔默共同在唐寧街首相官邸花園宣布協議。路透社報道，澤連斯基與斯塔默和在英國接受軍事訓練的烏克蘭士兵會面，斯塔默強調這是「英烏之間首份國防合作協議」，可望為烏帶來實質戰力升級。

該協議將加速無人機生產，並整合英國國防工業與烏前線的軍事技術研發。澤連斯基在斯塔默陪同下發表演說時表示，這項協議將有助加強兩國關係，並感謝英國在烏克蘭與俄羅斯的衝突中提供的支持。

此次簽署的新協議，延續今年初斯塔默訪問基輔時，雙方提出的百年戰略夥伴關係，內容涵蓋安全、文化與軍事等多層面合作，在俄烏衝突持續之際，展現英國對烏的長期承諾。斯塔默辦公室指出，澤連斯基與斯塔默一致認同，英國與法國正主導的「自願聯盟」應在數周內召開網上會議，向各成員國通報後續步驟。該聯盟成員不包括美國，凸顯歐洲國家加強對烏支援的自主性。

澤連斯基當日在溫莎堡會晤英國王室查爾斯三世，是雙方今年第三次會面，象徵英王室對烏持續支持。隨後澤連斯基也拜會英國上下議院議長。

● 斯塔默(左)會晤澤連斯基。

美眾院禁員工公務機用WhatsApp

香港文匯報訊 美國國會眾議院基於保安理由，禁止員工在政府發放的公務手機使用通訊軟件WhatsApp。程式所屬的母公司Meta反對有關決定，強調通訊內容只有收件人看得到。

指保護用戶數據欠透明度

眾院首席行政辦公室周一(6月23日)向眾院全體員工發備忘錄，指出基於WhatsApp在保護用

戶數據方面欠缺透明度、缺乏為儲存數據加密，並在使用過程中存在安全隱憂。網絡安全辦公室界定WhatsApp對用戶來說具有高風險，決定禁止眾院員工在所有政府發放的手機、平板電腦及手提電腦等公務裝置，下載、使用及保留WhatsApp程式，會聯絡違規員工將程式由裝置中移除。

眾院首席行政辦公室兩年前便限制員工，只能使用付費的ChatGPT Plus，不可用免費的ChatG-

PT。今次辦公室建議員工可改用Signal、微軟Teams及蘋果iMessage及Facetime等通訊軟件。

Meta以最嚴厲措辭反對眾院首席行政辦公室今次決定，強調WhatsApp預設採用端對端加密，通訊內容只有收件人看得到，連WhatsApp亦無法閱讀，安全程度相比大多數獲眾院首席行政辦公室授權使用的程式為高，而參議院亦准許職員使用。

美東1.6億人受熱浪籠罩 紐約中央公園逾百年最熱

香港文匯報訊 美國周一(6月23日)起受熱浪侵襲，熱浪籠罩美東三分之一地區，影響近1.6億人，紐約大都會地區的氣溫預測達到攝氏40度，部分居民尋找避暑中心躲避高溫。

美國國家氣象局針對布魯克林、曼哈頓、斯塔滕島等地發布極端高溫警報，預計持續至當地時間周二晚上8時，危險高溫可能升至攝氏42度。居民桑托斯說，「你必須喝很多水，使用防曬霜，因為只要想像一下在太陽底下，那個酷熱的傷害有多強。」美國東北部分地區高溫紀錄屢創新高，其中有「曼哈頓之肺」之稱的紐約中央公

園，周一錄得攝氏35.56度高溫，打破自1888年以來的紀錄。氣象學家羅思指出，「某些地方可能會創下6月份最高溫紀錄，每年似乎都愈來愈熱，海洋溫度正在上升，颶風季節變得更長，那是真正警號，高溫絕對是個殺手。」另有氣象學家指出，這種更劇烈的氣候類型是一種「熱穹現象」，高壓系統會困住空氣，導致氣溫持續上升，通常會持續3天或更長。隨着氣候變暖，濕氣會變得更多，極端氣候事件也會變得更多。



● 紐約民眾撥扇乘涼。 法新社